

Dobrogea

REDACȚIA

Strada Ștefan cel Mare No. 27

ADMINISTRAȚIA

Strada Ștefan cel Mare No. 16

ORGAN INDEPENDENT

Redactori: St. Bujoiu & L. Millo

1 an Lei 300
6 an Lei 200
Instituții Lei 600

Ritm nou?

Atât de discutatul — și am putea adăoga noi, chiar discutabilul — ritm nou, formulă aruncată de d. Argetolanu, se pune din nou pe tapet cu ocaziunea actuali crize politice, a cărei soluționare e așteptată cu un legitim interes de toate cercurile.

Căci întrebarea care flutură pe toate buzele în momentul de față este: cu ajutorul partidelor sau pe deasupra lor?

Cu toate declarațiunile categorice ale premierului girant, că plecarea guvernului este făcută spre a înlesni formarea unei concentrări naționale, avem impresiunea că un ritm nou a pătruns în viața noastră politică, dar de astă dată pornit de sus în jos.

Ar fi poate riscat să încercăm a face unele pronosticuri, când d. Titulescu nu a sosit încă în țară; dar fiind totuși, seamă de foarte petrecute mai înainte, anumite concluzii se impun.

Felul neașteptat în care a fost provocată criza, de d. Manolescu, ale cărui anumite relațiuni sunt așa de cunoscute, și mai ales însărcinarea neobicinuită a d-lui Ti-

tulescu de a forma noul guvern fără ca ceilalți șefi de partid să fi fost consultați, măcar de formă, așa cum cereau uzanțele, pledează îndeajuns pentru temerile noastre.

Cert este, că d. Titulescu se încarcă cu o greă răspundere. Nu vedem în ce mod s'ar putea constitui un guvern de concentrare, când deosebirile de vederi și mai ales asperitățile între șefii de partid, așa de evidente. Nu înțelegem iar, cum s'ar putea alcătui un guvern din anumite grupulețe, naufragiați ai diferitelor partide politice, și mai ales cu ajutorul anumitor personalități cu o suprafață politică de mult expriată.

Și dacă totuși d. Titulescu va fi nevoit ca într'adevăr să facă și această combinațiune, atunci hibridul amestec va fi condamnat la o scurtă existență de chiar componenții săi, trăind în mocișla în care n'am fi vrut să-l vedem pe unicul om al cărui prestigiu se datora, tocmai neamsecului său în vâltoarea politice interne.

M. C.

Epilogul unei crime

La sanatoriul „Caritatea” din str. Carol, o doamnă necunoscută a internat într-o noapte, acum câțva timp, pe un anume Mezel Schneider, care era în stare muribundă, din cauza unei răni grave căpătate în partea stângă a pieptului.

După internarea pacientului, misterioasa doamnă a plecat cu trăsura cu care venise, fără să dea vre-o lămurire despre felul cum fusese rănit Schneider, sau de unde este acesta, plătind însă pentru, a fi îngrijit cât mai bine.

Starea lui era prea gravă, așa că după câteva ore a murit, fără să fie capabil a da vre-o lămurire despre felul cum fusese tăiat, iar doctorii l-au ținut timp de 5 zile, în speranța că va veni cineva să-l ridice. Văzându-se înșelați în așteptarea lor, aceștia au anunțat poliția, care a autorizat facerea autopsiei.

Polițaiul Mateescu, șeful birourului judiciar, a deschis o anchetă, pentru îndepărtarea misterului ce planează asupra acestei afaceri.

Descoperirea unei bande de spioni

Organele siguranței locale au descoperit zilele acestea, în orașul nostru, o vastă organizație de spionaj, care lucra în interesul Sovietelor. În urma cercetărilor până acum, au fost arestați frații Ștefan și Gheorghe Ivanof, cari domiciliau în cartierul Demobilizaților.

Procedându-se la percheziționarea locuinței celor doi, s'au găsit diferite planuri, ce urmau a fi trimise Republicii Sovietice, ceace denotă că sus numiții sunt capii acestei organizații.

Siguranța continuă cercetările pentru a identifica pe toți membrii, ce fac parte din acest club comunist.

Polițist ultragiatic

Pungașul de buzunare V. Grofic a fost surprins ieri seară, de către detectivul I. Dumitrescu, în momentul când voia să fure unei doamne poșeta. La observațiile făcute de către polițist, pungășul a răspuns cu injurii și amenințarea cu moartea.

Fiind arestat și condus la poliție, a păstrat tot timpul aceiași purtare dărză.

Conferința d-lui Profesor Universitar Tudor Vianu

Duminică, 5 Aprilie, ora 10 a.m., în sala Regal, a avut loc conferința d-lui Profesor Tudor Vianu, pentru Comitetul „Pro Eminescu”. D-șa a vorbit despre „Romantizmul ca formă de spirit”, în fața unui număr public format de tot ce are orașul nostru mai select.

D-l Profesor Tudor Vianu a început prin a arăta că nu va examina „Romantizmul” ca o mișcare istorică, cu toate că și în această privință părerile curente trebuiesc modificate în urma cercetărilor mai noi ale școlii franceze, care fixează originile romantizmului, cu mult înainte de data care ele sunt stabilite de obicei, în mijlocul veacului al 18-lea; în această epocă se produc toate acele critici negative adresate poeticii clasice a lui Byron, și tot în acest timp sentimentul înedit pentru natura sublimă și cinșta cea mare, prin care sensibilitatea începe a fi ținută, dovedesc orientarea nouă a lucrurilor omenești, adică orientarea Romantizmului.

Revenind însă la punctul special de vedere, din care înțelegerea să-și considere subiectul d-l Tudor Vianu a arătat că Romantizmul este, înainte de toate, o formă de spirit, o structură generală a spiritului omeneș.

Mișcarea istorică a Romantizmului este numai produsul unei coincidențe între această formă de spirit și anumite împrejurări care au provocat manifestarea sa cu o intensitate deosebită.

Forma Romantizmului de spirit, a delenit-o d-l Vianu, în comparație și contrast cu forma clasică a spiritului omeneș.

Pe câtă vreme Clasicismul înțelege lumea ca un ansamblu special, ca o totalitate armonioasă de raporturi coexistențiale, iar personalitatea omenească, drept o structură bine încheată, Romantizmul concepe universul în revenire iar personalitatea omenească drept un total fără formă și veșnică schimbare.

Din această pricină Romantizmul a contribuit mult la răspândirea concepției revoluționiste despre lume și au furt personalității omenești idealul universalității.

Cum conferința d-lui Profesor Tudor Vianu, era rostită în cadrul comitetului pentru ridicarea unui monument lui „Mihail Eminescu”, la mărghina marelui, d-șa a ilus-

trat'o cu unele exemple imprumutate din opera marelui nostru poet.

Conferința a luat sfârșit la orele 12 jum și răsplătită cu un ropot de aplauze.

Comitetului „Pro Eminescu” nu i putem aduce decât laude, pentru felul cum înțelege a-și îndeplini sarcina ce și-a luat-o pentru ridicarea unui monument lui „Mihail Eminescu”.

L. MILLO

—xox—

În curând CERCETAȘII

Scânteii...

Trăiască libertatea!

— Liber birjar? —

— Liber!

Trăiască libertatea! strigă entuziasmat Conu Vasile, luând-o la „sănătoasa” pe jos, spre stupefacția birjarului amăgii, care îi trântise căți-va termeni sacramentali...

Omul care servise doctrinele liberalismului, care fusese liberal, care locuia pe strada Libertății, cu libera tranzație, care se liberase de serviciu;

căpătase libertatea soției — După două săptămâni, într-o noapte tot așa de mohorâtă plină de pesimism, de sgribulitură și renunțări, își dădu sufletul, depunându-și cartea de vizită la biroul lui Dumnezeu, iar Acesta ordonă trecerea lui în sânul Libertății divine.

Dans de visuri, iluzii, mor-mânt!

— Și, de pe firmament, în noaptea aceea, spre neantul acelorăși înfrângeri, alunecă o libertină stea!...

Nicster

—xoo—

FURT

Cetățeanul Scafiș Constantin de pe șoseaua Mangaliei, a reclamat poliției că la hotelul „București” i s'a furat de către o femeie suma de 2300 lei.

Cazul se anchetează.

—xx—

În curând CERCETAȘII

PUFUȘOR

De Selma Lagerlöf

Trad. de D-șoara ZOE VERBICIANU

ABATELE DE LAMENNAIS

(DUPA EUGEN DE MIRECOURT)

IV

de Mihail S roje

— Nu s'au să mai plece odată? A trăit de o mie de ori momentul despărțirii. La strâns mâna, i-a urât mulfă ferice... O va avea oare lângă Moris? Nu prea părea fericită azi dimineață. Și de ce nu? Sigur că de bucurie plan gea adineauri. Dar iată că aude pe Moris spunându-i:

— Da zăpăcit mai sunt era să uit de acțiunile tale!

— Ai face mai bine să n-ai vorbești, răspunde ea; cred că n-ai fi frosom.

— Ce prostii, An'Mari! Acțiunile nu dau nimic acum, dar cine știe? Poate se va urca, Și asta e o nimică toată pentru unchiu.

— Ea-l întrepuce cu o căldură nemi pomenită, aproape cu groază. Te rog Moris să nu faci asta! Ascultă-mă și tu, mi se macar odată.

— El o privește, atins.

— Măcar odată! S'ar zice că sunt un tiran. Ai spus un cuvânt de prios și n'au să cercetez.

— Nu te uita la vorbe, Moris. Nu e timp să face fraze. Gătesc că nu-i frosom să înșeli pe unchiu tocmai acum când se arată așa de bun cu noi!

— Să tac! An'Mari, tac! din gură! tu nu te pricepi în afaceri!

— E liniștit, de o liniste exasperată și împerturbabil. O privește ca un profesor, pe el însuși care tocmai în ziua de examen spune prostii.

— Oh, dar tu nu simți că asta ar fi un lucru... exclamă ea și face un gest cu mâna pe care ar depăta ceva urât.

— Ba am să-i vorbesc chiar acum unchiului, spune Moris, tocmai că s'ar arăt că nimeni n'au avut vreodată gândul să-l înșele. Cine te arde auzi ar crede că a statal meu și o mine sunt niște tâlhari!

— Și apropie de unchiul Teodor și i vorbeste de acțiunile pe care vrea să i le vândă, tăt-său. Unchiul Teodor îl ascultă, dă o ureche. A prins numai decât că frat-său, a făcut o speculație proastă și vrea să acopere o pierdere sigură. Ce mare lucru? Serviciu de acesta n'ajută la toate. Imbecil. Nu mai dă atenție la asta! îl precopă numai An'Mari. I a surprins privirea nănoasă pe care a aruncat-o lui Moris; astu nu mai era deloc privirea de dragoste! În desandădele lui, o lumină căt un bob începe să răsare. Seamă că a om într-o cameră bănuțu și case ar vedea înalându-se dintre scânduri o boare lumină-să, din ce în ce mai mare, mai palabilă.

— Urmează-mi în odată mea de lucru, Moris, zice unchiul. Îți voi da bani! Spunând vorbele astea, se uită înțit la Pufosu, Fantoma luminoasă se va hotără să vorbească? Deocamdată nu exprimă decât desandădele multă.

— Dar deabia sfârșit în țiru și ușa se dă la o parte? An'Mari a intrat.

— Unchiule Teodor, spune ea cu hotărâre și apăsat; să numpri hărășite asta.

— Cine ar fi crețu! Pufosu că vci avea atăta curaj, când nu sunt de căt trei zile, stăteai în căruța lângă Moris și la fiecare vorbă a lui, te făceai mai mică și mai steșară? Moris să suspăre, îl aruncă un "Taci!" șeător de șoptit.

— Apoi striga tare în vreme ce unchiul Teodor mergea la băncă.

— Ce te acopă? Acțiunile nu adoc nici un venit acum și i-am spus unchiului, dar el știe, ca și mine, că ezei să aducă ceva într-o bună zi. Crezi că unchiul știe așa înșelător? Se pricepe el în lucrurile astea, mult mai bine ca mine și ca tine. I-am spus eu că acțiunile astea sunt bune?... Dar pot deveni bune pentru acela care poate să aștepte!

— Unchiul Teodor nu zice nimic, înțind oare un teanc de hărăți lui Moris.

— Unchiule, plăvetește necruțătorul mic apostol al adevărului, căci nu e nimic mai îndrăștit și mai necruțător decât aceste ființe delicate odată. scoate din sârmă, unchiule, aceste acțiuni nu fac două bani și nu vor valora niciodată nimic. Cei de acasă știu asta cu toții!

— An'Mari, atunci eu sunt un pungaș?

— Oh! fetișu sunt tășeri de cușit; îl ciopătesc bucătă cu bucătă și-l despoze de toate podobabile cu care l'am îmbrăcat. Și, când îl vede în sfârșit în toată

golițina, proștii și egoismului lui gura ei micuță și severă pronunță el tima sentință.

— Și ce ești altceva?

— An'Mari!

— Da, ce suntem amândoi? urmează pura necruțătoare.

— Pufosu a lepădat întreaga ei simală; simte nevoia să dea la ivală toate gândurile nedăruite care i-au frământat conștiința din clipa când a bănuț că omul bogat și puternic poate să aibă o inimă, o inimă îndurerată și tandră.

— Da, urmează ea, ce suntem? Și ce gânduri avem când ne-am urcat în căruța? De ce vorbăm pe drum? I mi nicidec! să fii hotărât și gravă. Și eu îți siceam să fii șiret și prevăzător.

— Vream să câștigăm mult și să nu dăm nimic. Nu veniam să spunem. Ajete-nă că suntem șaraci și ne fubim. Nu l'aveam numai dorința să înșelăm și să câștigăm încrederea unchiului Teodor, dar nu socoteam că s'ar conveni să i dăm și noi în schimb puțin dragoste, stimă, sau cel puțin recunoștință.

— Și de ce n'ai venit singur? Pentru ce ai vrut să te asnoșezi? Voi ai să mă arăți și eu să alșiez de.

— Unchiul Teodor se scoala căci Moris a ridicat mâna asupra ei. A urmărit scena plină de speranțe. I se pare că inimă lui și-a dat oblanțe la o parte ce s'o primăscă în ziua când ea scoate un țipăt și sboră drept în brațele lui, fără să cugete, fără să stea în companie ca și când n'ar avea alt refugiu în lume.

— Unchiule, vrea să mă bată!

— Și se strănge tare la pieptul lui.

— Dar Moris și-a recăpatat tot calmul.

— Iartă-mi violența, An'Mari, spune el. Mi a venit greu să te ad vorbind astfel inimă unchiului. Noroc că unchiul va înțelegă că nu ești decât un copil. Mărtorește însă că mâna, oricât de îndurerată, nu dă niciodată dreptul unui bărbat să lovească o femeie. Vreau aci și mă sărută n'ai nevoie să caști în altă parte protecție și ajutor. Itempotriva mea.

— Ea nu mișcă, nu se întoarce, se agăță mai tare de unchiul Teodor.

— Pufosu, să las să te ia? îl șoptește aceri.

— Ea răspunde print'un cutremor care l'infioară, dar niciodată nu s'ar schimbă mai tare, mai vesel și mai curajoș! Simte plăcere să gloamească.

— Mă simțezi Moris, iubirea te imoaze prea de tot. Cum ai putea s'o ierți că te a făcut pungaș? Gândește-te la oșoarea ta și rupe eu ea numai decât. Urca în trăsura, bătaie, și pleacă singur. Asta e ce vine după o asemenea insultă.

— I ntre mână capul An'Mariei îl înalță puțin și o sărută pe frunte.

— Pășește pe această vinovată! repetă el.

— Moris începe să înțelegă. Vede lucră ironică din ochii unchiului Teodor și sărută care i joacă pe buze.

— Vino, An'Mari!

— Ea tresare. O chiamă!, și ea aparține celui căruia i s'a făgăduit. Trebuie să asculte. Dacă drumul din trăsore unchiului Teodor, dar nu poate face un pas și se prăvălește pe un scaun plănătat cu bobote.

— Întoarce-te în căruța Moris, spune unchiul Teodor cu asprime. Fata asta e în casa mea și socotez s'o apăr împotriva violenței tale.

— Nu se mai gândește decât cum s'o ridică, să i steargă ochii și să-i șoptească vorbe de iubire.

— O, exclamă Moris, asta! curată unelști! Sunt trădat, Mi s'a furat logodnica și mi se rade în nas. Ești în cășig An'Mari, te felicit! Și năvălind spre ea îl mai aruncă din prag insultă:

— Căutoare de avere!

— Unchiul Teodor face un gest ca de-a se repezi în urma lui, dar ea îl oprește:

— Nu, nu lasă-l pe Moris să aibă el ultimul cuvânt. Moris are totdeauna dreptate. Nu sunt decât o căutoare de ferice!

— Ah, Pufosu, floare de mătase! Nu erez numai o căutoare de ferice ci erez și o împărțitor de bucurii. Asta se simte și acum când cutreără cineva

Fie că avea ceva în el care-l făcea de neșefert, ori poate înrăcăpătămarea lui înscuță și caracterul lui difcil era de vină, că superiorii lui erau nemulțumiți și plăticiși de cicălăturile lui neșefite.

— Până și colegii—seminariștii— îl ocoleau ca pe un lepros.

— I lăsu să se plimbe singur, trist și posomorât, prin grădinile și gangurile mănăstirei.

— Plecă de acolo înainte de hironie și se înapoi la Feuillantines, unde scriso primele capitole din *L'Essai sur l'infidelite*.

— Câteva luni după asta, plecă în Bretania și ceru proștia episcopului din Rennes, apoi reveni la Paris să-și termine cartea.

— Cine deschide astăzi această primă lucrare ad. de Lamennais, va găsi cea mai frumoasă apărare a catolicismului, cum nu a mai fost înălțată de nimeni dela Origine și Sf. Augustin.

— Tănărul preot pipăse astfel pulsul secolului, înțelegese imediat de ce boală adăncă sufereau acele timpuri.

— În afală de oarecare asprime de logică și de puțină îngănăre stilistică, toate paginile lucrării poartă pecetea unui adevăr luminos, o convingere atât de sigură și o atât de înflăcărată credință, încât niciodată nu s'ar putea urșii omul care le-a scris.

— După ce însă s'a ridicat la înălțimea Porfirului Bisericii, după ce și-a construit un monument de glorie pe temelile credinței, decodată, d. de Lamennais darăma totul cu profurile lui mânt, și rișipi rămășițele pe ogorul greșalilor.

— Cum de se schimbă într'un metal de nimic, aurul?

— Care fu pricea acestei întoarceri nenorocite, a acestei de neînțeles schimbări la față, a acestei transformări înșămintătoare dintr'un inger într'un demon?

— Ce te-a făcut să buși la porțile altorului, ca apoi, după ce te-ai deschis, să dai înapoi mieștește?

— Fiu al altorului nu te-ai apropiat decât numai ca să le mănștești. Reprezentat al lui Christ ești tu dacă l'ai tradat ca și Iuda dându-i sărutul vânzării?

— Cum! Ai luat în mână forța, luminezi popoarele, ca apoi s'o arunci în beznă!

— Îți înșitui pizmele în doctrine. apostolice în sistemă, și crezi că poți să miști astfel nepedepsit de conștiință și Dumnezeu?

— Nu; deschide ochii.

— Chiar acei ce s'au folosit de jurămintele tale false, nu și-au acordat stima lor.

— Dacă ai crezut că ești popular,

(Pufosu urmare și sfârșit)

— Fie ca care ai locuito-o. Curtea e tot așa umbrită de arșari ștofoși; iar trunchiurile mestecănilor se înalță tot așa de albe, fără o pată, de la pământ până la creșter. Astăzi ca și altă dată, înșpărea se încolțește liniștită la soare pe zidul de piatră și în elștegul din grădini înscăpră, așa bătrani, așa bătrâni; că pe nimeni nu-l lasă inimă să i pescoască.

— Și când viu aci, respir acelaș aer de sărbătoare și duminecă și mi se pare că pășirile și florile cântă uor amintirea ta...

—XOX—

ai crezut într'o minciună. În Franța nu e fubit soldatul ce-și schimbă steagul. La noi, ca să fii păstorul poporului îți trebuie cinste în credință. Dacă îți e recunoscut odată falșitatea invălmintelor tale, nu trebuie să te mai întorci pe anon și să propovăduști din nou.

— Cine ne va spune, doctore, că tu nu te înșeli încă?

— Aceasta nouă forță nu se va atinge în alte întucinșii?

— Tu care te potocnești și șovăi, îndrăznești să înșini brațele pentru a ne sprîjni?

— Inapoi, apostol mincinos!

— Lăbri ești să nu mi crezi în infalțibilitate papă după ce l-ai vestit sus și tare în scrierile tale, dar și noi suntem liberi să nu credem în infalțibilitatea ta, om ce vorbești în bobote.

— E timpul de a striga sus și tare și de a se sfășia măștile: Dumnezeu a judecat pe d. de Lamennais, îl vom judeca și noi la rândul nostru.

— După cum am văzut, îndrăcătuc încă din leagăn, încăpătănându-se să nu crează de căt în el, această fire de breton, înțipă cu prima autoritate—acea a familiei—trebuie să se împotrivescă mai târziu tuturor autorităților politice și religioase.

— La d. de Lamennais, orgoliul era pe același treaptă cu încăpătănarea. De neșefert prin fizicul său, celor mai mulți care-l înconjurau, el fură să-i domine prin puterea morală, prin forța genului, iar ambția venea să readucă încăpătănările și mândriile sale.

— După succesul cărții asupra *"indiferenței"*, el fu căutat de către d-nii de Villele, de Chateaubriand, de Bonald și de Frayssinous.

— Prin ce și cu ei el fondă zăiarul *"Le Conservateur"* ca să distrugă ministerul Decazes, care se prăbușu curând sub aforturile lui.

— Onorat de încrederea regelui, d-l de Villele, nu putu că dea portofoliu tuturor prietenilor săi de presă ce-l ajutaseră să învingă.

— Cei ce-l umțară la putere erau pentru dânsul, ceilalți însă declărându-se *incorruptibili*, reîncepă lupta contra ministrului lacom care se înfrupta singur din bunătăți.

— Abatele de Lamennais, Mărtinșințel și Saint-Victor, alcătuiră împreună o ligă ofensivă și defensivă, și primul numă d-ni, *Drăpeau bianc*! apără.

— Daar zlinic câte un bobărnac d-lui Villele, el se gândeau să-l aducă mai cu ușurință pe calea împăcării.

— Martainville ng voia pe căt bilete de bancă, Saint-Victor un loc de raportor la Consiliul de Stat, iar d. de Lamennais mai modest, s'ar fi mulțumit cu pălăria de cardinal.

— Nevăzând-o ivindu-se, el se hotără să-și arate colții cușii dela Roma.

— Creștii, prea sfințe părințe, că un om de felul nostru o să se străduiască din zori până noaptea să vă la apărare, fără să obșină barem drept răsplată, lentă roșie?

— Bereta, vă rog, și dai vom continua să vă apărăm, Năc nu, Sanctitatea Voastră se va căi.

(Va urma)

Comunicat

Pentru restabilirea adevărului asupra conflictului de muncă din 24 Martie 1931, mă simt îndemnat a da următorul comunicat:

In primul rând s'a exagerat importanța acestui conflict.

Chiar după lista întocmită de d. Capitani al portului, au participat la acest conflict, sau mai bine zis această manifestație, una sută de lucrători, dintre care numai 20 cu autorizație, iar restul de 80 fiind muncitori flotați.

Lucrători au părăsit deodată lucrul, la ora 7 dim. de unde rezultă că au procedat după un plan hotărât dinainte, ceea ce este contrariu legii conflictelor de muncă.

Conform legii conflictelor de muncă, lucrătorii nu pot părăsi munca; iar în caz de nemulțumire ei trebuie să trimească o delegație de cîșt-va muncitori la Inspectoratul muncii, care este conducătorul tratativelor de conciliațiuni.

Chiar în cazul când tratativele nu reușesc lucrătorii nu au dreptul a părăsi lucrul.

Inspectorul muncii e dator să sesizeze tribunalul, dacă e cazul. Lucrătorii au procedat invers; s'au adresat întâi Parchetului și apoi Inspectorului muncii.

Este de notat că deși d. Capitani al Portului le-a pus în vedere să trimească delegații la Inspectorat, muncitorii s'au adunat la Parchet.

Este inexact că muncitorii au manifestat ostil în fața sindicatului „Eminescu”.

Dacă d. Procuror ar fi găsit întemeiate plângerile reclamațiilor, muncitorii nu ar mai fi venit la Inspectorat.

Tratativele la Inspectorat a decurs în cea mai perfectă liniște.

Muncitorii au fost reprezentați prin 10 delegați. S'au examinat listele de plată cerute de muncitori și prezentate de reprezentanții d-lui Dobrică Radu, iar rezultatul s'a consemnat într'un proces verbal care s'a dat în copie și delegaților muncitorilor, la cererea acestora.

În principiu, s'a convenit, ca muncitorii dela cherestea să exercite un control efectiv la întocmirea listelor de plată, printr'un delegat ales de ei.

Nu s'a precizat însă în ce condițiuni să se facă acest control, așa că ulterior s'a ivit oarecare neînțelegeri.

Delegatul Dobrică Radu a declarat că nu se va eschiva nici când dela un control al listelor de plată, cu condițiunea ca delegatul muncitorilor, să fie ales cu majoritate absolută, la fiecare operațiune și să facă parte din sindicatul „Eminescu”.

Se practicăază că lucrul a fost suspendat în parte și numai la secția cherestea, conflictul neavând nici un fel de repercusiune asupra altor secțiuni.

Ca încheiere, putem afirma că prin sistemul delegaților aleși de muncitori și prin bună înțelegere ce există între delegații principali de muncă, în portul Constanța este liniște.

Constanța 7 Aprilie 1931.

V. IONAȘCU

Inspector șef al Inspectoratului Reg. VI C-ja

In curând CERCETAȘII

Intrunirea muncitorilor DIN PORT

În sala Cinematografului «Capitol» a avut loc Duminică, 5 cr., întrunirea muncitorilor de la sindicatele „Eminescu” și „Manoai”, din portul nostru.

Ședința se deschide la orele 10 dim. în fața a cel puțin 400 muncitori și prezidată de muncitorul Neagu, acesta fiind ales în unanimitate de cei prezenți.

Primul, a luat cuvîntul D. Gh. Vălcu, președintele sind. „Eminescu”, vorbind despre activitatea sindicatului „Eminescu” și a arătat că a fost întotdeauna capabil de a-și susține drepturile, fără să apeleze la ajutorul altui sindicat.

A criticat apoi amestecul inginerului Cotovu, Directorul portului, în chestiunile muncitorești, cerând solidarizarea tuturor muncitorilor pentru a se putea protesta contra acestuia.

Dobrică Radu, a făcut cunoscut celor din sală ordinea de zi, dând apoi cuvîntul muncitorului, Biciștă C-tin, care a început prin a-și arăta nemulțumirea ce i-a produs faptul că nu s'au prezentat toți muncitorii la aceeași întrunire.

A arătat felul cum înțeleg funcționarii vamali de a se purta cu muncitorii și de amestecul d. Ing. Cotovu, în interesele muncitorești, desăpărând atitudinea lui ostilă față de ei, spunând că inginerul Cotovu intenționează a le da lovitură pe la spate.

Cerând solidaritatea între muncitori, arată că numai neînțelegerilor se datorește incidentul dela vaporul „Vesta”; se declară pentru desființarea macaralelor, care răpesc o parte din veniturile ce trebuie împărțite printre muncitori. Mai cere respectarea contractului colectiv de muncă, și reglementarea muncii așa cum s'a făcut în porturile Galați și Brăila.

Au mai vorbit muncitorii Tufă Dumitru, Constantin Andrițoiu, Ilie Stoicescu, Ilie Șerbănescu și Iacob Rust, cerând unirea și solidaritatea tuturor muncitorilor, în lupta grea care o duc pentru câștigarea cauzei lor.

După care i-a cuvîntul D. Dumitru Negrescu, spunând că capii caselor de comerț, în frunte cu d. Ing. Cotovu, au făcut o mână pentru distrugerea lor. Mai vorbește despre comisiunile de negustori și șefii autorităților, formate în porturile Galați și Brăila pentru fixarea prețurilor de muncă; după ce a făcut cunoscut că și la noi s'a propus formarea unei astfel de comisii a cerut să se protesteze cu vehemență contra ei.

A cerut să se intervie pe lângă cei în drept, pentru respectarea muncitorilor de către funcționarii vamali.

Seria cuvînturilor a fost încheiată de D-l Dobrică Radu, Delegatul muncitorilor în port, care declară, că nu se poate lua o hotărâre decisivă pentru fuzionarea celor două sindicate, deoarece nu s'a întrunit numărul necesar de muncitori.

Trecând mai departe, arată că vătărilor, cu toate că li se atribuie o notă rea, totuși ei au făcut destul bine muncitorimii.

A vestejit apoi atitudinea șan-

tajistă a unor interesați față de muncitori și delegați intrerând ziarele care sau îndepărtat de la datoritor lor, mulțumim apoi ziarului Cuvîntul, Universul și «Dobrogea», care susțin cauza muncitorilor, cauza dreaptă.

Recomandăm tot odată asistenței să nu se ia după instigații care nu le vrea binele, ci numai să le încerce, să fie robiți. Amintind și de declarația inginerului Benzi, care vroia a înlocui pe vătăli, prin oameni de afilii, iar muncitorii le va plăti cu zăua.

Încheie cerînd încă odată tuturor muncitorilor, de a se uni într'o singură grupare, spre a putea rezista insistențelor rău voitoare.

Avertizează pe calomniarii muncitorimii, că nu va tolera nici odată amestecul persoanelor străine de muncă, să se amestec în treburii, cari nu li reviesc.

Iar Domnul Ing. Cotovu i-a făcut cunoscut că li poate oferi locul de vîtaf, dacă ține, alături de mult la muncitori și le vrea binele, cu singura condiție ca D-sa, personal, să ocupe locul de vîtaf. Rep.

Debarierea din stația Ovidiu

La intrarea în stația Ovidiu a trenului de marfă No. 9428, ce venea dela Constanța, 4 vagoane au sărit de pe șine.

Din această cauză, circulația trenurilor prin stația Ovidiu a fost întreruptă timp de o jumătate oră.

Trenul personal ce trebuia să sosită în Constanța la orele 2.10 a sosit cu întârziere de 30 minute.

Organele C. F. R. au deschis o anchetă pentru stabilirea cauzei acestei debarieri.

Activitatea maritimă și comercială a portului

Vapoare sosite: „Diana” pavilion italian, cu 140 tone, mărfuri generale dela Trieste; „Navim”, tanc norvegian, a sosit deșert dela Londra; „Geauna M.”, tank italian, 7000 tone produse petroliere dela Batum; „Hermione”, tank englez, deșert de la Pireu.

Vapoare plecate: „Mippers”, pavilion olandez, cu 1000 tone cereale pentru Amsterdam; „Lu Cifero”, tank italian, cu 600 tone combustibil plecat spre batum; „Diana”, pavilion italian, cu 450 tone mărfuri generale ptru Galați.

La silozuri au sosit pentru export, în ziua de 7 Aprilie, 52 vago. cu cereale și anume: 9 vago. porumb, 1 vago. rapiță, 1 vago. secară, 1 vago. fi soareliu și 30 vago. orz.

La Bursa din port s'au înregistrat în ziua de 7 Aprilie, următoarele tranzacțiuni: orz de 58 — 0 kg. la hl. cu 260 suta kg., orz de 61 — 73 kg. la hl. cu lei 262 și 50 — 265 suta kgr., orz de 63 — 64 kg. la hl. cu lei 270 suta kg., orz de 66 — 66,500 kg. hl. cu lei 270 suta kg. secară de 72 cu lei 215 suta kg.

Distrașiile Constanței

Cel mai elegant local de distracție în orașul nostru este destul

BARUL «VICTORIA» din Piața Independenței.

Cu toate greutățile prin care trecem, cu toată criza și curba de sacrificii, neobositul proprietar al localului, D. Mișu Georgescu, a reușit a angaja un bogat și variat program, compus din:

Celebru Duo M. Jean, în Dansuri acrobatiche.

D-na Glerb, dansuri moderne și excentrice.

Trupa Tanti Florescu, dansuri internaționale.

Lolle Lery, soprana veneză.

Lucea Dodescu, canto român.

Filiția Mendelzohn, dansuri internaționale.

Dir. artistică M. Jean.

Deci, de Sîntele Sărbătorii toată lumea la „Victoria” Bar.

JAZZ—MUZICA—DANS

—xox—

Polite protestate

Ion S. Papuc din Anadolchiol 6000 lei, I. și A. Zănescu din C-ja 3400, V. Ștefan C-ja 4000, M. Terchel C-ja 1225, M. Marcovici C-ja 3500, Ion Bundoc, Peștera 15000, P. S. Hagiules C-ja 2900, Maria Neacșu, C-ja 2200, P. Rădulescu C-ja 6000, Alexe Nicolae, Runcu 8000, Niță Luca, Runcu 3000 — 10000, D. Casora, C-ja 2000, C. Ivaniciu C-ja 5800 — 3300, R. M. Bencocici, C-ja 7568 S. Ghinsberg, C-ja 1500, C. Stavrache 1200, M. Caramalachi & Dotte 1500, Iosef Weinstok C-ja 2000, Gh. Popescu C-ja 1900, Em. E. Duer, Cobadin 16000, I. Buduz Peștera 70000, A. Biebaum C-ja 3000, G. Popescu C-ja 2250, Gottsch Steiman C-ja 45000, Fl. St., Dimitriu o 150, Rital Veizi C-ja 12000 N. Cazabof C-ja 40000, Frații Danielopol 20837 Glerocoz C-ja 12000.

Informațiuni

Cu începere de Luni 13 Aprilie a. c. D-l Profesor Alex. Nicolescu va întreprinde o serie de concerte de Flaut în țară, pentru strângerea fondului necesar punerii în scenă a pescii.

„CERCETAȘII”

D-l Prof. Nicolescu speră că în luna Mai va avea loc prima reprezentație în orașul nostru, după care va pleca în țară cu această piesă pentru propagandă cunctășă.

Pensionarii asociației casei muncii C. F. R. Constanța, vor ține o întrunire în ziua de 19 Aprilie orz, la depoul C. F. R. La această adunare vor lua parte și o delegație de membri din București.

Premiile Statului «DOBROGEA»

Cupon No. 17

Strângeți aceste cupoane pentru participarea la trageri

Doriți o cămașe bună modernă și efțină?

„NADEJDEA” din Galați

Adresați-vă cu încredere fabricii de lingerie bărbătească

Care grație mașinilor electrice perfecționate, satisface în mod conștiincios și prompt orice comandă

În depozitul fabricii se găsec în permanență mari stocuri de lingerie bărbătească gata confecționate precum și cantități mari de poplinuri, zefiruri, dejalenuri și oxforduri pentru confecționari de comenzi. Se primesc comenzi și cu marfa clienților.

Incercați și vă veți convinge «NADEJDEA», Galați

Bodega și Restaurantul BARULUI „CRISANTEMELOR”

LOCAL STRICT FAMILIAR || STRADA CAROL NO. 123

Frații A. Gheorghiu

Complex renovat, restaurantul a trecut sub direcțiunea cunoscutului restaurator și măștru în arta culinară **VASILE ULIDESCU**

Bucătărie Națională și Streină

Se servește în permanență mâncări calde și reci.

Pescării zilnic proaspete — Grătar special la orice oră

Prețuri modeste

Seara dela orele 7 la orele 12 masa se servește în sala Barului, care este amenajată expres în acest scop

FRIPTURILE 16 Lei bucata — MITITEI 3 Lei bucata

Vinuri din cele mai renumite podgorii din țară

Magazinul de Coloniale și Delicatese Frații ALECU & IORGU

Strada Scarlat Vârnava No. 7 (Colț Cuza Vodă)

De sfințele sărbători (de Paște) mare desfacere de mărfuri cu prețuri absolut de concurență ca:

Zahăr fos	kg. lei 36	Făină cal. I	kg. lei 8
Orez glasă	kg. lei 20	Untură	kg. lei 40
Cotton special	kg. lei 30	Catea Rio	kg. lei 64
Conserve	1 kg. lei 20	Măslina speciale	kg. lei 28

FAINA LUX PATISERIE Kgr. LEI 9

Rog vizitați spre convingere!...

Cu stimă

FRAȚII ALECU & IORGU

Strada Scarlat Vârnava No. 7 (colț Cuza Vodă) Palatul Tatu

Cofetăria „VICTORIA”

Str. Ștefan cel Mare No. 16 — Constanța

Aduc la cunoștința Onor. Public Constanțean că localul meu de **Plăcintărie, Cofetărie și Lăptărie** este în permanență asortat cu tot felul de articole atingătoare acestor branșe.

Se poate servi în fiecare zi de la ora 5 dim. până la ora 12 noaptea renumita plăcintă cu brânză și carne.

Prețurile fiind cele mai convenabile este suficient o singură vizită spre a vă convinge.

Cu toată stima,

Plăcintăria-Cofetăria-Lăptărie „VICTORIA”

Str. Ștefan cel Mare No. 16 — Constanța

Haina-i omul

Doamne, domni sau domnișoare

Astăzi știe orișicare

Că nu e nimic pe lume

Decât s'ai un falcic nume.

Ori știut e de-orce domn:

Haina face omul, om,

Ca atare valorează

Mult un croitor de văz,

Căci el ori și ce defect

Mi f'i'l scoate tot perfect...

Să vezi doamne în mantouri,

Robe, rochi cu picouri,

Cât de șic mi le arată

De-i bătrână pare fată

La vezi domni în haine bune

Zici că nu e om pe lume

Elegant și minunat

Ca Don joanul îmbrăcat,

Ce credeți că au oșierii

Bani mai mulți decât boerii?

Nu, dar haina lor bogată

Bagă'n draci pe ori ce fată.

Însă ce a ce e minune

S'ai un croitor de lume

Să-ți lucreze după plac

Ori ce haină, chiar și frac,

Să-ți vină turnat pe tine.

Să te aranjeze bine.

Asta-i idealul lor,

Fala croitorilor.

Și fără căuta cât anu

Veniți la Șerban Mocanu

Diplomat de Academie

Și maistru'n Croitorie.

Este tânăr cu gust fin

Iar la preț nu e meschin

Este prompt și nai habar:

Luafți adresa din ziar.

Strada e Ștefan cel Mare

Număr șaisprezece are.

—XOX—

Vreți sa gustați

un vin bun ?!

VIZITAȚI CU ÎNCREDERE

CÂRCIUMA

D-lui Căciulă

Strada Carol

De unde garantat veți

plera mai vesel !

Registre și Stafe

Pentru impozitul pe

salar. Găsiți cu pre-

țuri efține numai la

LIBRĂRIA „ALBANIA”

Str. Carol No. 30

Vizitați Elegantul Bar Familiar „VICTORIA”, Piața Independenței